

Știința tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor



Anul X Seria II-a Nr. 1743

4 PAGINI — 20 BANI

Vineri 3 decembrie 1954

SĂ RIDICĂM NIVELUL DE CUNOȘTINȚE AL ELEVILOR

DUPA CUM REZULTATELE mereu sporite ale oamenilor muncii din fabrici și de pe ogoare, contribuie la întărirea economiei țării noastre, tot așa și succesele obținute în activitatea școlară a tineretului studios sint o contribuție deosebit de însemnată în lupta pentru ridicarea nivelului muncii în toate domeniile construcției socialiste.

Mulți dintre elevii școlilor noastre medii se străduiesc să-și însușească cu temelnică cunoștințe ce li se predau. Aceasta e o dovadă a dragostei și devotamentului lor pentru patria și poporul nostru muncitor căci de cunoștințele dobândite în școală depinde calitatea muncii lor viitoare.

De curând în școlile medii s-a încheiat primul bilanț al muncii de învățare: s-a terminat cel dintâi pătrar al anului școlar. La redacția am primit scrisori prin care elevii ne informează de rezultatele obținute. Elevul Constantin Vlăduțescu de la Școala medie nr. 2 de băieți din Craiova ne comunică, de pildă, că din cei 45 de elevi ai clasei a IX-a B, 41 au promovat. Rezultatul este laudabil.

Este o dovadă a muncii susținute duse de tovarășii profesori care sprijiniți de organizația U.T.M. a clasei au știut să aducă la elevii spiritul de răspundere, de sporire a conștiințelor în muncă. Asemenea exemple mai întâlnim și în alte școli dar ele nu sint încă corespunzătoare cerințelor mereu sporite puse în fața învățămîntului din țara noastră.

Din situația existentă în multe școli medii, cum ar fi aceea de la clasele a X-a B și C de la Școala medie de fete din Alba Iulia unde 36% din elevi au note nesatisfăcătoare pe primul pătrar, se vede limpede că mai sînt încă mulți elevi care n-au înțeles să se ocupe de la bun început, în mod serios de învățare, scootînd primele săptămîni, ca o perioadă de „acomodare”, perioadă pe care au prelungit-o pînă acum, în al doilea pătrar. Notele înscrise în catalog dovedesc că nu toți elevii au pătruns înțelepciunea vechiului proverb popular, care ne povăluiește: „nu lași pe mine, ce poți face azi”; și că se mai practică pe scară largă metoda de a învăța în „asalturi”, în preajma lucrărilor scrise sau numai atunci cînd nu ai notă și ești sigur că vei fi ascultat. Numeroși sint de asemenea elevii care, conștinți pe nota din catalog nu mai pun mîna pe carte.

După cum era și firesc toate acestea au atras după ele în multe locuri rezultatele slabe la încheierea primului pătrar. Acum ne găsim în plină desfășurare a celui de al doilea pătrar de învățare. Majoritatea profesorilor se străduiesc să explice cit mai limpede materialul de studiu, să fiină lecții cit mai interesante, la un nivel înalt, dar totodată pe înțelesul elevilor. Dar calitatea cunoștințelor nu depinde numai de felul cum predă profesorul, ci de înșăși munca individuală a elevilor. De aceea, pentru organizațiile U.T.M. din școli nu există acum sarcină mai importantă decît aceea de a-i antrenarea pe elevi la însușirea cit mai temelnică a materiilor predate în orele de curs.

De o mare importanță în această privință este împărțirea rațională a zilei elevului. Și organizațiile U.T.M. pot sprijini bine pe elevi dacă vor apela la sfatul cadrelor didactice, dacă se vor preocupa ca elevii buni, care știu să-și planifice timpul și munca, să-și împărțeașcă experiența și celor care nu știu cum să se pregătească și pierd astfel timpul fără rost.

De un interes deosebit în asigurarea succesului la învățare este faptul că organizațiile U.T.M. să urmărească munca fiecărui elev în parte. E bine să se discute în adunări de ce unii elevi obțin mereu note de 2 sau de ce alții, considerați elevi buni, obțin alături de 4 și 5 note de 2. Analiza această însă să fie făcută în pruluzime, să se scoată la

lueală adevăratele cauze care îi aduc pe elevi aici pentru ca ei să fie ajutați să se îndrepte. Se întâmplă însă în multe școli ca în adunările de U.T.M. să se discute mereu despre aceiași elevi slabi, iar după adunare, aceștia să fie scăpați din vedere și lăsați să-și facă mai departe de cap. Experiența a dovedit că astfel nu se rezolvă mai nimic. Soluția pentru îndreptarea lucrurilor este de a urmări elevul zi de zi, de a antrena colectivul să-l sprijine acolo unde are mai multă nevoie, să ia atitudine atunci cînd acesta e indisciplinat sau nu vrea să învețe, de a educa elevii permanenți, așa încît ei să nu se „bizuie” pe cunoștințele altora, ci pe ale lor, de a le arăta că aceia care nu studiază temelnic individual, îi va fi din ce în ce mai greu să învețe. Zilele trec repede una după alta și fiecare zi pierdută cere apoi mari eforturi.

Există în unele locuri tendința ca organizațiile U.T.M. să se ocupe numai de elevii care au note foarte slabe; sint criticiți mereu în ședințe, iar la gazețele de perete mai ales despre ei se vorbește. În școlile noastre însă există și mulți elevi care deși au posibilități mai mari, se mențin la un nivel mediu, avînd numai note de 3. Impotriva mentalității învechite de a „lua treul salvator și nimic mai mult” trebuie luată atitudine energică; cei dovediți lenesși trebuie sășăși trasă la răspundere cu multă severitate de către colectivul clasei, iar cei care nu știu să învețe să fie ajutați de colectiv.

Organizația U.T.M. trebuie să se preocupe permanent de a sădi în conștiința elevilor răspunderea față de munca lor. Și aceasta este pe deplin realizabil. Discutarea unei cărți noi, vizitarea unei uzine, o întâlnire cu inovatorii, cercurile pe materii, excursiile, sint acțiuni frumose și utile care nu fac altceva decît să îmbogățească cunoștințele elevilor, să-i apropie de viață, să le formeze concepții și convingeri sănătoase, comuniste. Astfel organizațiile U.T.M. îi vor face pe elevi să înțeleagă că activitatea de învățare nu e o „chestiune personală”, ci ea prezintă un interes obștesc și că fiecare școlar trebuie să se simtă răspunzător față de tovarășii săi, față de întregul popor muncitor pentru rezultatele ce le obține la învățare.

La toată această muncă organizațiile U.T.M. trebuie să găsească un sprijin serios la comitetele raionale, orașenești și regionale U.T.M., care sint datorate să se ocupe îndeaproape de munca din școli, s-o îndrume raional și să ceară organizația U.T.M. sprijin atunci cînd nu știe bine să-și planifice activitatea, cînd nu știe să antreneze colectivul în muncă, cînd nu știe cum să acționeze în fața anumitor situații, să rezolve anumite probleme?

Trebuie să recunoaștem că mai sînt încă unele comitete raionale U.T.M. care nu cunosc viața școlilor, care apreciază activitatea după numărul ședințelor, după pavovazare, gazețe de perete și nu le ajută desul. Toate aceste comitete raionale sau orașenești au obligația să lupte pentru a înfăptui această gravă lipsă din activitatea lor, să studieze problemele, legate de munca cu elevii pentru a putea să ajute efectiv organizațiile U.T.M. din școli ori de cîte ori se simte nevoia. Munca instructiv-educativă va fi înconunată de succese numai atunci cînd organizațiile U.T.M. în strînsă legătură cu corpul didactic și sub conducerea organizațiilor de partid își vor desfășura munca în mod viu, interesant și atractiv.

Să pornim deci cu avînt la muncă pentru ca în cel de al doilea pătrar de învățare să ridicăm temelnic nivelul de cunoștințe al elevilor, să-i facem pe toți elevii dornici de a deveni organizatori pricepuți, formați din punct de vedere politic și cultural, care să știe să se descurce cu ușurință cînd vor pleca în producție, de a deveni oameni capabili și folositori patriei!

Cititorii ne scriu pe marginea materialului „Curaș pionieresc”

Răsunetul unei fapte patriotice

Am citit cu interes articolul „Curaș pionieresc” apărut de curînd în „Știința tineretului”. Ca instructor superior de pionieri am găsit că este bine să-l prelucrez cu pionierii din unitatea mea. Astfel, în fiecare detașament a fost prelucrat acest articol. Pionierii au ascultat cu mare atenție fapta eroică a pionierilor Boros Maria. Gîndurile tuturor s-au îndreptat către satul care trăiește această pionieră, demnă de cravata roșie pe care o poartă. Pionierii și-au arătat admirația și s-au enclășat să urmeze pilda pionierii Boros, dobindînd patriotizm în munca lor de învățare. Ei au hotărît să-l scrie pionierul Boros Maria pentru ca s-o felicite călduros și să-i trimită un salut de pionier.

OLTEANU VASILE
Instructor superior de pionieri
Școala de 7 ani mixtă nr. 9
Craiova

Unitatea de pionieri a Școlii de 7 ani mixte nr. 2 din Moreni, raionul Cîmpina,

prelucrînd articolul „Curaș pionieresc” publicat în „Știința tineretului” din 14 noiembrie 1954. Își exprimă toată admirația pentru curajul plin de eroism dovedit de pioniera Boros Maria din satul Ojduța, și-i trimite un călduros salut de pionier.

Curajul de care a dat dovadă pioniera Boros Maria arată pentru noi dragostea ce-o poartă părinților săi și totodată devotamentul profund față de cauza poporului muncitor din rîndurile căruia face parte tatăl său, comunistul Boros Ludovic.

Fapta eroică a acestui pionier care și-a salvat tatăl din mîinile dușmanilor regimului de democrație populară, cu riscul vieții sale, este pentru noi un exemplu viu ce trebuie urmat în orice împrejurare în care ni se cere spirit de abnegație și curaj, ca și în munca simplă, obișnuită, de fiecare zi.

Instructor de pionieri, F. PETRE
Conducător de unitate, GH. BOCRU
Director, S. RADU

Comunicatul de închidere a Conferinței de la Moscova a țărilor europene pentru asigurarea păcii și securității în Europa

MOSCOVA 2 (Agerpres). — TASS transmite comunicatul de închidere a conferinței de la Moscova a țărilor europene pentru asigurarea păcii și securității în Europa.

Între 29 noiembrie și 2 decembrie 1954, la Moscova a avut loc conferința țărilor europene pentru asigurarea păcii și securității în Europa — Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste, Republica Populară Polonă, Republica Cehoslovacă, Republica Democrată Germană, Republica Populară Ungară, Republica Populară Romînă, Republica Populară Bulgaria, Republica Populară Albania.

La conferință au participat reprezentanții mai jos numiți ai statelor menționate:

din partea Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste — V. M. Molotov, prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. și ministru al Afacerilor Externe al U.R.S.S. (șeful delegației); A. A. Gromiko, prim-locțiitor al ministrului Afacerilor Externe al U.R.S.S.; A. M. Puzanov, președintele Consiliului de Miniștri al R.S.F.S.R.; N. T. Kalcenko, președintele Consiliului de Miniștri al R.S.S. Ucrainene; K. T. Mazurov, președintele Consiliului de Miniștri al R.S.S. Bielorus; V. T. Lajiz, președintele Consiliului de Miniștri al R.S.S. Letone; A. A. Miurisev, președintele Consiliului de Miniștri al R.S.S. Estone; M. A. Ghedvilas, președintele Consiliului de Miniștri al R.S.S. Lituaniene; V. A. Zorin, locțiitor al ministrului Afacerilor Externe al U.R.S.S.;

din partea Republicii Populare Polone — Jozef Cyrankiewicz, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Polone (șeful delegației); Marian Naszkowski, locțiitor al ministrului Afacerilor Externe; Waclaw Lewikowski, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Republicii Populare Polone în U.R.S.S.;

Din partea Republicii Cehoslovace — Viliam Siroky, primul ministru al Republicii Cehoslovace (șeful delegației); Vaclav David, ministrul Afacerilor Externe; Emanuel Slechta, ministrul Construcțiilor; Josef Plojhar, ministrul Sănătății; Jaromir Vosahlik, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Republicii Cehoslovace în U.R.S.S.;

din partea Republicii Democratice Germane — Otto Grotewohl, primul ministru al Republicii Democratice Germane (șeful delegației); Walter Ulbricht, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și ministru al Afacerilor Externe; dr. Lothar Bolz, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și ministru al Afacerilor Externe; Otto Nuschke, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și ministru al finanțelor; Bertold Rose, secretar general al partidului țărănesc-democrat din Germania; Rudolf Appelt, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Republicii Democratice Germane în U.R.S.S.;

din partea Republicii Populare Ungare — Andras Hegedus, prim vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Ungare (șeful delegației); Janos Boldoczky, ministrul Afacerilor Externe; Andre Sik, locțiitor al ministrului Afacerilor Externe; Ferenc Muennich, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Republicii Populare Ungare în U.R.S.S.;

din partea Republicii Populare Romine — Chivu Stoica, prim vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romine (șeful delegației); Simion Bughici, ministrul Afacerilor Externe; Grigore Preoteasa, prim locțiitor al ministrului Afacerilor Externe; Ion Rab, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Republicii Populare Romine în U.R.S.S.;

din partea Republicii Populare Bulgaria — Anton Iugov, prim vicepreședinte al Consiliului

de Miniștri al Republicii Populare Bulgaria (șeful delegației); Gheorgii Traikov, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri; Mincio Neicov, ministrul Afacerilor Externe; Karlo Lukanov, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Republicii Populare Bulgaria în U.R.S.S.;

din partea Republicii Populare Albania — Manush Myftiu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Albania (șeful delegației); Behar Shytilla, ministrul Afacerilor Externe; Mihal Prifti, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Republicii Populare Albania în U.R.S.S.;

La conferință a participat de asemenea în calitate de observator reprezentantul Republicii Populare Chineze — Cian Ven-tian, locțiitor al ministrului Afacerilor Externe și ambasador extraordinar și plenipotențiar al Republicii Populare Chineze în U.R.S.S.

Participanții la conferință au examinat sub toate aspectele situația care s-a creat în Europa în legătură cu semnarea acordurilor separate de la Paris de către anumite state occidentale cu privire la remilitarizarea Germaniei occidentale și la atragerea ei în grupări militare îndreptate împotriva statelor iubitoare de pace din Europa.

Conferința s-a desfășurat într-o atmosferă de cordialitate și prietenie și a scos la iveală deplina unanimitate în ceea ce privește măsurile care vor trebui întreprinse în interesul asigurării păcii în Europa în cazul ratificării acordurilor de la Paris.

Conferința a adoptat o declarație comună a guvernelor U.R.S.S., Republicii Populare Polone, Republicii Cehoslovace, Republicii Democratice Germane, Republicii Populare Ungare, Republicii Populare Romine, Republicii Populare Bulgaria și Republicii Populare Albania.

SEMNAREA DECLARAȚIEI

La 2 decembrie, ora 18, a avut loc la Kremlin semnarea declarației comune a guvernului U.R.S.S., Republicii Populare Polone, Republicii Cehoslovace, Republicii Democratice Germane, Republicii Populare Ungare, Republicii Populare Romine, Republicii Populare Bulgaria și Republicii Populare Albania. Declarația a fost semnată de:

din partea Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste — V. M. MOLOTOV, din partea Republicii Populare Polone — J. CYRANKIEWICZ, din partea Republicii Cehoslovace — V. SIROKY, din partea Republicii Democratice Germane — O. GROTEWOHL, din partea Republicii Populare Ungare — A. HEGEDUS, din partea Republicii Populare Romine — C. STOICA, din partea Republicii Populare Bulgaria — A. IUGOV, din partea Republicii Populare Albania — M. MYFTIU.

La semnarea declarației au fost de față toți membrii delegațiilor statelor participante la conferință, precum și reprezentantul Republicii Populare Chineze, Cian Ven-tian, care a participat la conferință în calitate de observator.

Semnarea declarației s-a desfășurat în prezența tovarășilor N. A. Bulganin, K. E. Vorosilov, L. M. Kaganovici, G. M. Malenkov, A. I. Mikoian, M. G. Peruhhin, M. Z. Saburov, N. S. Hrusciov, A. N. Kosighin, V. A. Malîșev, I. F. Tevosian, M. A. Suslov, mareșalul A. M. Vasilevski, mareșalul G. K. Jukov și alții.

La bazele de recepție

La bazele de recepție din regiunea București vin tot mai mulți țărani muncitori care-și achită în întregime cotele de cereale și de produse animale datorate statului pe anul în curs.

Pînă la 30 noiembrie, planul de colectare a produselor agricole a fost îndeplinit în proporție de 73,1 la sută la porumb, de 89,6 la sută la grâu, de 56,2 la sută la floarea-soarelui, de 50,2 la sută la altele boabe. La produse animale, planul anual a fost îndeplinit pînă la 20 noiembrie în proporție de 87,6 la sută la carne, și de 44,7 la sută la lapte.

Frîntușă pe regiune la predarea cotelor datorate statului sint țărani muncitori din raioanele Vidra, Turnu Măgurele, Lehlu, Drăgănești, Brănești și Slobozia. În aceste raioane, planul de colectare a produselor vegetale a fost îndeplinit în proporție de 71,1 pînă la 111,4 la sută, iar la produse animale în proporție de 84 pînă la 105 la sută.

În raionul Vidra, de pildă, țărani muncitori din 17 comune, printre care Călugăreni, Comena, Colibași, Copăceni și Cretești au predat în întregime cotele de floarea-soarelui. cei din comunele Gostinari, Mironesti și 30 Decembrie cotele de porumb, iar în alte 5 comune din raion, planul de colectare la diferite boabe a fost îndeplinit în întregime.

LA SERĂ



Frumoase sint florile! Frumoasă ocupație este să le cultivi, dar migăloasă, grea uneori. Florile sint giagăse, trebuie să le îngrijești cu răbdare și atenție deosebită.

Iată, în fotografie, un aspect de la serale din comuna Codlea, regiunea Stalia. Tovarășele Elena Pliș și Frida Weidenbacher sint bine cunoscute de muncitorii serelor ca unele care acordă o atență îngrijire florilor de Cyclamen, mult folosite în industria cosmetică. Foto: AGERPRES

Succesele constructorilor

Numeroase unități din Capitală ale sectorului construcțiilor au terminat lucrările programate pentru anul 1954 și lucrează acum în contul anului viitor.

În cadrul planului anual, pe care l-au îndeplinit încă de la 9 noiembrie, întreprinderea de construcții nr. 301 a dat în folosință 3 blocuri de locuințe, o creșă, o școală profesională și un institut de proiectare, și a efectuat un important volum de lucrări pe șantiierul de locuințe muncitorești din raionul Grivița Roșie.

În ultima perioadă și-au realizat integral sarcinile anuale de plan mai multe șantiere ale întreprinderii de construcții nr. 101, printre care cel al noii stații de egrenat bumbac „Republica-Ciulința, al fabricii de cerneală grafică „Mie Pintilie”, al atelierelor de reparatii ale Trusului de uniași greu și al laboratorului I.C.I.M.C.

La 20 noiembrie și-a îndeplinit planul anual și întreprinderea de izolații nr. 3, care a executat un mare volum de lucrări de izolații și șamoluș pe zeel de șantierul din țară, reducînd prețul lor de cost cu 1.82 la sută sub cel planificat, prin economisirea unor materiale de construcții și speciale în valoare de peste 4 milioane lei.

Sarcinile anuale de plan au fost îndeplinite și de către întreprinderea de transporturi nr. 304, ale cărei autocamioane au deservit mai ales șantierele agricole din S.M.T.-uri și gospodăriile agricole de stat.

In serile de iarnă

Zilnic, de cum se deschide ușa căminului cultural din comuna noastră, încep să sosească la bibliotecă cititorii. Cele 2.000 de volume ale bibliotecii sint cercetate cu atenție. Într-una din zile, utemista Grosaru Elena mi-a cerut volumul „Secerșii” de Galina Nicolaeva, pe care l-a citit cu mult interes. Apoi a luat „Insemnările unui partizan” ca și alte numeroase cărți. Lui Bejgu Ion l-au plăcut mult poeziile lui Eminescu. De asemenea e a citit cu plăcere „Mesteacănul Alb” și „Fraiș Jderi”.

Țărani muncitori Dumitru Dinu și-a ales și el din bibliotecă cărțile ce l-au interesat, cum ar fi „Gospodăria agricolă colectivă”, calea spre bîșgiu și fericiere” ca și alte cărți legate de munca în agricultură.

Cînd s-au făcut în cadrul bibliotecii recenzii cărților „Mesteacănul Alb” și „Insemnările unui partizan” au participat zece de țărani muncitori, dintre care peste 40 au fost tineri.

Așa au început să prindă drag de citit numeroși țărani muncitori, care acum, în serile de iarnă, sint nelipsiți de la bibliotecă. Astfel, bibliotecă din comuna Băla-nești, raionul Cîslău, regiunea Ploiești, are peste 73 cititori, și numărul lor sporește cu fiecare zi.

Correspondent
OPREA CONSTANTIN

Acum, în timp de iarnă, întinericul în-văluie mult devreme zarea. Zilele sint scurte și nopțile lungi. Cu toate acestea activitatea nu încețeașă. De cum se lasă seara la căminul cultural din comuna Glodui Someșului, raionul Dej, se aprind lumînile. Se string aici numeroși țărani muncitori tineri și vîrstnici, dintre care nu lipsește utemistul Costin Gavril, directorul căminului.

Colectivista Căpîlna Ludovica, deși vîrstnică se pregătește cu însuflețire pentru concursul echipelor de teatru ale cămine-lor culturale — faza comunală, alături de tinerii Buhățel Mihai, Salmari Nicolae, Popriș Victoria, Bodocan Margareta, Rusu Aurel, Vultur Liviu, Trifu Ion și alții. Membrii echipei artistice, dintre care 31 sint tineri, vor să se prezinte cit mai bine și la acest concurs, așa după cum s-au prezentat la cele trei festivaluri artistice pe care le-au prezentat în comună.

Și în serile cînd nu se fac repetiții, tinerii vin la căminul cultural. Unii se adună în jurul aparatului de radio și ascultă muzică sau știri din țară și de peste hotare, alții citesc cărți din bibliotecă.

Așa a devenit căminul cultural din Glodui Someșului, cel mai bun prieten al țărănilor muncitori.

Correspondent
A. CALUGAREANU

Am devenit utemistă!

„Imi aduc bine aminte de ziua cînd am devenit pionieră, cînd am simțit pentru prima dată pe piept fluturînd cravata roșie. Sint aproape patru ani de atunci.

Ce fericită și mîndră eram! Mi-am iubit cravata de pionier mai mult ca orice și întodeauna am tinu mîntă că trebuie să mă străduiesc să fiu demnă de numele de pionieră.

Anii au trecut repede iar odată cu începerea clasei a VII-a am devenit utemistă.

Nu-mi mai aduc aminte cum era ziua, umedă sau plină de soare. Știu doar că a fost o zi plină de căldură, o zi în care toți imi zîmbeau și tuturor le răspundeam zîmbind. Merseam pe stradă și vedeam atîția oameni cunoscuți în jurul meu, atîția prieteni, încît mă rușinam că nu-i văzusem pînă atunci.

Imi sunau mereu în urechi cuvintele secretarului comitetului raional U.T.M. „...Ai mai făcut un mare pas în viață. Vă felicit! Ne-a lămnată carnetele, ne-a strîns mîinile. Nu știu de ce dar imi venea să plîng.

— Păstrați cu cinste și mîndrie acest carnet, ne-a spus mai departe tovarășul secretar, căci el reprezintă o părticică din steagul de luptă al clasei muncitoare. Cîntiți prin fapte zi de zi titlul de membru al Uniunii Tineretului Muncitor.

Vor trece anii. Cînd voi fi mare, poate membru al partidului clasei muncitoare, fericită, privind cravata de pionier și carnetul de membru al U.T.M., imi voi aduce aminte de copilăria mea, de anii cînd eram pionieră, de anii cînd eram utemistă, de anii cînd am pășit pentru prima oară în viață.

La intrarea mea în rîndurile U.T.M. tovarășii m-au primit cu căldură și dragoste. Le mulțumesc pentru cîntea pe care mi-au făcut-o, iar eu la rîndul meu voi munci cu tot sufletul în organizația tinerilor comunisti din țara noastră, pentru a contribui la întărirea ei, la înfăptuirea sarcinilor puse de partid în fața poporului nostru.

RADUCA ST. EUGENIA
elevă în clasa a VII-a Școala elementară din comuna Orla, raionul Craiova

De vorbă cu condica de sugestii

Tovarășe, dă-mi te rog și mie condica de reclamații! Tindra casieră de la unitatea nr. 1 „Alimentara” din Birlad s-a aplecat repede sub masă. După câteva minute de căutare înfrigurată, printr-un vraf de alte hirtii, a scos un caiet prăfuit și m-a întrebând: — Dar pentru ce vă trebuie? Aveți vreo reclamație? — Poate că da! — Atunci... să vindă gestonara să o-o dea!

— Te rog să mergem într-un loc mai ferit. Mi-e rușine, zău, să mă vadă lumea în halul asta! — a fost rugămintea pe care mi-a făcut-o condica. Avea dreptate. Un caiet jerpelit, care de când a intrat în magazin a stat zvirlit prin toate colțurile și pe toate tejelele și pe care muștele și-au lăsat aprențele de nici nu poți citi ce este scris pe primele pagini — așa arăta.

Odată ajuns într-un colțor liniștit, condica de sugestii și reclamații a magazinului nr. 1 „Alimentara” din orașul Birlad a început să mi se jeluască. „Sint un obiect de prisos în magazinul acesta — se tânguia ea. Cred asta, fiindcă nimeni nu se îngrijește de mine. Ba așa putea zice că muștii mă urdă chiar. Altfel, n-aș fi ajuns în situația asta. Primeste numai, joile mele, și cele scrise și cele așa-zise „albe”, toate sînt pline de ulei de măsline, de haine, săpun, marmeladă, scrumbii, și de alte produse alimentare.

Primul care și-a consemnat aici nemulțumirea a fost un muncitor de la întreprinderea locală „Constructivul”. Voia omul să cumpere și el niște drojdie de bere, și când i-a venit rîndul... n-a mai fost. În schimb două consumatoare au ieșit după aceea cu două pachete de drojdie de bere. Răspunsul a fost dat de gestonara de pe atunci, Birlădeanu, care a scris într-un colț: „Sint juste cele semnalate! Cele două consumatoare erau sofiile unor lucrători din magazinul nostru. Cei vinovați au fost muștrăți!”

Eu însă — continuă condica — am auzit cum a fost așa „muștrăte”, deoarece mă găseam pe butoiul cu muștar: — Ce dracu măi fraților! — a spus responsabilul. Nu puteai să înțelegi pachetele pînă la plecare și să le duceți voi acasă doamnelor aceluia? Reclamațiile s-au înțeles lanț și aici așa vrea să spun că n-e de loc frumos să nu semneze cinec ce scrie. Una din ele atrăgea atenția conducerei să se ocupe mai mult de curățenie, alta că vînzătorul de la raionul de raționare, Haim Faibes, muncăște necorespunzător. Și la aceste reclamații a răspuns tot gestonarul, bineînțeles, cu diferite prețente.

A răspuns Birlădeanu și la o reclamație care-l privea tocmai pe el personal și anume că servește săpun, mezeluri și unt, fără să se steargă pe mîini. Bineînțeles că răspunsul a fost destul de formal.

Dar la reclamația făcută de consumatorii care stăteau la rînd să ia halva și care au văzut-o pe vînzătoarea Rosner țesînd de după teșchea cu o mare cantitate de halva, nimeni n-a răspuns nimic. Eu însă știu că ea este soția șefului contabil al întreprinderii „9 Mai”... și că de... nu e bine să te pui rău cu oamenii de „prețutate”.

Din fericle înșă, gestonarul a fost schimbat. Aceasta a coincis cu venirea prin magazinul nostru a tovarășului Botezatu Gheorghe, inspector al direcției O.C.L. „Alimentara”-Birlad.

S-a uitat și la mine și a văzut că un consumator se zădărește cu o singură casieră și nu poate face față celor 5 raioane ale magazinului. Tovarășul Botezatu a răspuns: „S-au luat măsuri pentru înființarea a două casierii!”

Au trecut de atunci peste 5 luni de zile, dar măsurile au rămas pe hirtie. Fieile mele conțin reclamații și acum, de cînd este gestonară tovarășa Grosu Elena: cîntarul, așezat defectuos, cîntărește mai puțin cu 10 grame, anumite produse, piinea, măslinele, și alte alimente se vind numai la anumite ore, casierita Efi Zelicovici, „au are bani mărunți” și pe deasupra repede pe consumatori, magazinul a fost odată închis înainte de ora fixată și altele.

Vreau însă să vă spun că tovarășa Grosu Elena, spre deosebire de vechii gestonari, a luat și unele măsuri de îndreptare a lipsurilor, amănînd cazurile mai grave Direcției O.C.L. „Alimentara”. De un singur lucru nu se îngrijește: de mine!

Mă ocupă de mine încă tovarășii din conducerea O.C.L. „Alimentara”. Tovarășul Botezatu a fost singurul care m-a primit o singură dată, acum 5 luni. Și tare mi-e ciudă cînd mă gîndesc în special la magazinelul O.C.L. „Produse Industriale” din orașul nostru. Surorile mele, condicile de sugestii și reclamații, sint cartonate, păstrate în loc vizibil la casă sau așezate cu panglică roșie într-un cut în perete, de unde poate oricine să le ia și să le citească, sau să-și spună părerea despre magazin. În plus, tovarășul Petre Galaction, inspector de organizare și control al acestei direcții, controlează din timp în timp și condicile de sugestii și reclamații, dă unele soluții și ia măsuri pentru îndreptarea lipsurilor.

Dar la noi... să vezi pînă unde au ajuns lucrurile! Este scris aici, pe un ton glumeț, dar destul de tăios. Citește: — „Pisica este un animal domestic care trăiește pe lîngă casa omului, cu menirea specială de a distruge zoarecii. Sint de acord! Dar nu pot fi de acord cu faptul că aici pisica se plimbă nesîngherită prin vatrurile cu alimente.”

Răspunsul gestonarului a fost: „Vom băga pisica în magazie, deoarece avem zoareci.”

Așa că vezi cum s-a soluționat problema. Pisica n-a mai fost lăsată să meargă în magazin, prin vatrurile în care se găsește cîteva kilograme de mezeluri și în schimb a fost băgat în MAGAZIE, să-și scuture pîrl pe întreaga cantitate de alimente.

Aș vrea mult să fie criticați tovarășii Lăzescu, directorul O.C.L. „Alimentara” și Goldstein, șeful serviciului comercial al sfatului popular regional, pentru că nu se îngrijesc nici de mine, nici de alte condici de reclamații și fiindcă nu sancționează pe cei criticați prin condicile de către cetățeni.

Totodată vorbeste și la comitetul raional U.T.M. și spune-i tovarășului Gh. roagă Iovan, prim secretar să se ocupe mai mult de utemistii de aici, care nu duc nici o activitate pe linie de organizație.

Și acum te rog, scuză-mă, întâi, mă strigă un consumator: probabil că și acesta a observat că utemistii Seruș Ana nu face bonurile în ordinea pernrîi clienților, ci de înțietate canoștințelor ei.

GHEORGHE ANGELESCU corespondentul „Scintei tineretului” pentru regiunea Birlad



În Statul nostru democrat popular grija față de cel mic este deosebită. Zi de zi crește numărul creșelor și căminelor unde micii cetățeni ai patriei noastre își petrec copilăria fericită. În fotografie un aspect de la căminul de zi al fabricii „Nivea” din Orașul Stalin.

Brigada tineretului de filmare

Pentru prima oară în studioul de filme artistice „București”, s-a constituit o echipă de filmare formată din utemisti și tineri.

Echipa este condusă de tovarășul regizor Fericeanu Traian și operatorul Cottman Lupu, tineri absolvenți ai Institutului Unional de Artă Cinematografică din Moscova. Brigada este formată din regizor secund, operator secund, asistenți de regie, operatori de sunet, scenografi, mecanici de cameră, administratori de producție, monteur, garderobieri, dactilografi, recuziteuri, electricieni etc.

Filmul la care echipa a început lucrul se numește „Popescu 10 în control”, după scenariul de Silviu Georgescu și Nicuță Tănase. Filmul este o satiră la adresa elementelor necinstită, a acelor gură cască din comerțul cooperatist.

INFORMAȚIE

La 22 noiembrie a.e. au început la Viena tratative între reprezentanții întreprinderilor de stat pentru comerț exterior din R.P.R. și OSTAUSCHUSS, organizație vest-germană pentru comerțul cu Estul, pentru stabilirea listelor care vor forma obiectul schimburilor pe anul 1955 între întreprinderile romine și OSTAUSCHUSS.

Între întreprinderile de stat pentru comerțul exterior din R.P.R. și OSTAUSCHUSS există o înțelegere încheiată la 8 februarie 1954, prin care s-au stabilit listele și volumul mărfurilor de schimbat în anul 1954. Volumul schimburilor în 1954 era de circa 33 milioane dolari în ambele sensuri.

Schimburile, care s-au desfășurat normal, se compun mai ales din următoarele mărfuri: Import românesc: materii prime pentru industria textilă, chimicale, medicamente, coloranți, peștii sărat, hamei, produse siderurgice, mașini, materiale electrice etc.; export românesc: cherestea, produse petrolifere, semințe oleaginoase, cereale și alte produse agricole, pene, pîruri, plante medicinale etc.

Se prevede că în urma tratativelor, în curs la Viena, privitoare la schimbul pe anul 1955, lista de mărfuri vor fi lărgite, iar volumul schimburilor va crește. (Agerpres)

CONFERINȚA ȚĂRILOR EUROPENE PENTRU ASIGURAREA PACII ȘI SECURITĂȚII ÎN EUROPA

Declarația făcută de Manush Myftiu

MOSCOVA 2 (Agerpres). — TAES transmite declarația făcută de Manush Myftiu la conferința țărilor europene pentru asigurarea păcii și securității în Europa.

Tovarăși! Guvernul Republicii Populare Albania și poporul albanez au primit cu satisfacție propunerea guvernului Uniunii Sovietice cu privire la convocarea unei conferințe pe întreaga Europă în problema creării unui sistem de securitate colectivă în Europa, deoarece crearea unui asemenea sistem, constituind o bază trainică pentru colaborarea pașnică și o garanție a asigurării securității naționale a statelor europene, corespunde pe deplin politicii pașnice și intereselor vitale ale poporului albanez și Republicii Populare Albania și creează totodată condiții favorabile pentru rezolvarea echitabilă a problemei germane.

Guvernul Republicii Populare Albania salută această inițiativă a guvernului sovietic, considerînd-o un eveniment internațional important, care va sluji intereselor păcii și securității în Europa. Politica pașnică și eforturile nelncetate ale guvernului sovietic în această direcție sînt cunoscute și se bucură de un larg sprijin din partea guvernelor și popoarelor iubitoare de pace.

După cum se știe, sub presuarea directă a cuceririi imperialiste din S.U.A., unele state din Europa au încheiat în ultima vreme la Londra și Paris acorduri separate cu privire la Germania occidentală; aceste acorduri nu au nimic comun cu interesele menținerii păcii și securității în Europa și cu eforturile statelor iubitoare de pace îndreptate spre rezolvarea problemelor internaționale încă nerzolvate, în primul rînd a problemei germane, și spre slăbirea continuă a încordărilor internaționale.

Acordurile de la Londra și Paris pun în primejdie pacea și viața popoarelor europene. Ele constituie o expresie a politicii de creare a unor grupări militare agresive, o expresie a politicii de război și agresiune. Afirmațiile că înarmarea Germaniei occidentale și includerea ei în asemenea grupări militare sînt necesare pentru „apărarea” puterilor occidentale, nu pot ascunde scopurile adevărate ale rearmării Germaniei occidentale. Aceste afirmații nu pot induce în eroare pe nimeni. Istoria arată că militarismul

german a constituit întotdeauna un factor de agresiune și nu un factor de apărare. Crearea așa-numitei „armate europene” urmărește reînvierea wehrmachtului în Germania occidentală, ca o forță de soc împotriva Uniunii Sovietice și țărilor de democrație populară, în conformitate cu planurile de creare a unor grupări agresive închise ale S.U.A. și Europei occidentale.

Guvernul Republicii Populare Albania și poporul albanez sprijină toate eforturile îndreptate spre întărirea păcii și securității în Europa și se pronunță împotriva acordurilor de la Londra și Paris, care prevăd militarizarea Germaniei occidentale și includerea ei într-o grupare militară a unor state împotriva altor state din Europa.

În decursul întregii sale istorii, poporul albanez a luptat neobosit pentru libertatea și independența sa. Împotriva asupritorilor străni. Timp de 500 de ani, el a luptat și nu și-a plecat capul în fața ocupanților turci. Albania, care în anul 1912 s-a eliberat de sub dominația turcă și și-a proclamat independența de stat, a căzut din nou sub jugul forțelor imperialiste, pînă la 22 noiembrie 1944 poporul albanez fiind silit să lupte cu arma în mînă și să facă sacrificii uriașe.

În decurs de 25 de ani, forțele armate germane au cîntropit și au pusul de două ori țara noastră. În perioada celui de al doilea război mondial, Albania a fost victimă a agresiunii fasciste. Aproape șase ani de-a rîndul poporul albanez, umăr la umăr cu celelalte popoare care au luptat împotriva fascismului în rîndurile coaliției antifasciste, a luptat cu abnegație împotriva cîntropitorilor. Pierderile suferite de poporul albanez în cel de al doilea război mondial sînt relativ uriașe în comparație cu ale celorlalte popoare europene; el a avut 28.000 de morți, 12.600 de răniți, 12.150 de internați și deținuți în închisori și lagăre de concentrare, 35% din satele și orașele Albaniei au fost incendiate. Pagubele materiale ale Albaniei se cifrează la aproximativ 1.000.000.000 dolari americani potrivit cursului din 1938.

În trecut, Albania era izolată și era o monedă măruntă în mîinile imperialiștilor străini, dușmanii învelerați ai țării noastre și ai poporului nostru. În prezent, Republica Populară Albania este un stat

liber, democrat și suveran, deoarece în prezent poporul albanez — nu este izolat; el are prieteni puternici și devotați — alături de el sînt toate popoarele frățesti din puternicul lagăr al păcii și socialismului, în frunte cu Uniunea Sovietică. Poporul albanez nu va admite pentru nimic în lume întoarcerea la trecutul care a apus pentru todeauna.

Delegația noastră declară în numele guvernului Republicii Populare Albania că este în întregime de acord cu aprecierea pe care a făcut-o în declarația sa tovarășul Molotov, șeful delegației Uniunii Sovietice, asupra actualei situații internaționale și își exprimă solidaritatea cu propunerile sale în ceea ce privește menținerea și întărirea păcii și securității în Europa, precum și a securității țărilor noastre.

Delegația albaneză se alătură de asemenea întru totul declarațiilor făcute de tovarășul Cyrankiewicz, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Polone, tovarășul Siroky, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Cehoslovace și tovarășul Grotewohl, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Democratice Germane în problema asigurării securității țărilor noastre și păcii în Europa.

Republica Populară Albania va continua în mod ferm politica ei pașnică constructivă, politica de întărire a relațiilor frățești cu Uniunea Sovietică, Republica Populară Chineză și celelalte țări de democrație populară. Sintem gata să depunem toate eforturile împreună cu celelalte state reprezentate la această conferință și sintem gata să luăm măsurile necesare pentru apărarea păcii și securității în Europa.

În cazul ratificării acordurilor de la Paris, guvernul Republicii Populare Albania este gata ca, împreună cu țările participante la această conferință, să ia măsuri colective concrete și în domeniul militar, pentru apărarea muncii pașnice constructive a popoarelor noastre, pentru asigurarea inviolabilității frontierelor țărilor noastre împotriva oricărei agresiuni.

Delegația guvernamentală a Republicii Populare Albania va depune toate eforturile pentru ca conferința noastră să-și atîngă cu succes scopul, care corespunde aspirațiilor și intereselor tuturor popoarelor din Europa. (Text prescurtat)

Declarația făcută de A. Iugov

MOSCOVA 2 (Agerpres). — TAES transmite declarația făcută de A. Iugov la sedința din 1 decembrie a conferinței țărilor europene pentru asigurarea păcii și securității în Europa.

Stimați tovarășii, guvernul Republicii Populare Bulgaria și întregul popor bulgar au salutat călduros inițiativa guvernului sovietic cu privire la convocarea actualei conferințe. Acest lucru este cu totul explicabil. Conferința popoarelor europene este convocată în momentul deosebit de important cînd acordurile de la Paris creează o situație nouă, care face ca problema menținerii și întăririi păcii să capete importanță și mai mare. Poporul bulgar, ca și toate celelalte popoare iubitoare de pace din Europa și din lumea întreagă, este profund, vital, interesat în menținerea păcii.

Guvernul Republicii Populare Bulgaria și poporul bulgar au exprimat în repetate rînduri, cu diferite prilejuri și în modul cel mai categoric, voința lor de pace și colaborare pașnică între popoare. dragostea și recunoștința lor față de Uniunea Sovietică eliberatoare.

În pofida intereselor vitale ale popoarelor și împotriva voinței lor, cercurile guvernante americane și partenerii lor europeni vor cu orice preț să refacă militarismul în Germania occidentală pentru a-și folosi ca armă în vederea înlăturării planurilor lor agresive.

Fără îndoială, ceea ce care pășesc anumite puteri occidentale în frunte cu Statele Unite ale Americii, ceea ce acordurile de la Paris, este ceea ce crează un grupări militare închise, a militarizării Germaniei occidentale și a creării unei amenințări împotriva securității popoarelor țărilor europene vecine cu Germania, a creării primejdiilor directe a unui nou război. Este ceea ce adevăratul, pe care omenirea iubitoare de pace o înfieriază cu hotărîre.

După eșecul tratatului așa-zisel „comunități defensive europene”, a cărei creare a stat timp de mai mulți ani la baza politicii Statelor Unite în ce privește Europa și al cărei scop principal era reînarmarea Germaniei occidentale și includerea ei în blocul agresiv al Atlanticului de nord, alături cercurile guvernante de la Washington și cele de la Londra, Paris și Bonn încearcă acum să realizeze același scop prin acordurile de la Londra și Paris.

Că de primejdiioase pentru popoare sînt aceste acorduri și cît de mult contravin ele intereselor lor fundamentale, o dovedește faptul că aceste acorduri prevăd, în rîstimp de numai doi ani, să se creeze în Germania occidentală o armată uriașă, înarmată cu cele mai noi tipuri de arme, inclusiv cele atomice. Crearea unei asemenea armate va constitui într-adevăr o amenințare directă pentru pacea Europei, mai gravă decît în ajutorul celui de al doilea război mondial.

Ratificarea acordurilor de la Paris va duce la înăsprirea relațiilor dintre statele europene, va face imposibilă pentru un timp îndelungat unificarea pașnică a Germaniei și va intensifica pericolul unui nou război. În această situație se va intensifica în mod inevitabil cursa înarmării. Pe umerul popoarelor va apăsa o nouă povară grea. Prin urmare, prin însăși esența lor, acordurile de la Paris pun bazele unui focar permanent de ură și conflicte între popoarele europene.

Dată fiind această stare de lucruri este pe deplin explicabil că de popoarele europene privesc cu neliniște acordurile încheiate la Paris cu privire la remilitarizarea Germaniei occidentale. Experiența amară a trecutului nu prea îndepărtat arată că împărțirea Europei în blocuri și acordarea libertății de acțiune militarilor germani au dus întotdeauna la popoare europene la mari vărsări de sînge și le-au provocat nenumerate jertfe. Este de mirare oare că după toate acestea majoritatea popoarelor europene s-au pronunțat cu hotărîre împotriva acordurilor de la Paris? Politica de jaf a imperialismului german, suferințele prin care au

trecut popoarele, inclusiv poporul bulgar, sînt prea proaspete în memorie pentru ca popoarele să se poată lămpăca cu încercările de reînviere a militarismului german.

În rîstimp de mai puțin de trei decenii militariștii germani au invadat de două ori Balcanii, agresiunile lor provocînd nenumerate jertfe și uriașe distrugerii popoarelor bulgar, iugoslav, albanez și grec. Poporul bulgar și celelalte popoare balcanice nu vor uita niciodată aceasta. Ele nu pot rămîne indiferente cînd conducătorii Statelor Unite ale Americii, Angliei și Franței pun din nou arme în mîinile renașanzilor germani care își exprimă pe față pretențiile teritoriale și vorbesc din nou despre sferă „naturală” de influență. Orice indiferență în acest moment reprezintă o acceptare a pregătirii pentru un nou război.

Este știut că în politica lor agresivă împotriva Europei de sud-est, imperialiștii germani au privit întotdeauna statele balcanice ca făcînd parte din sfera lor de influență. Dominația monopolurilor germane în Bulgaria, sprijinite de clica monarho-fascistă trădătoare, a adus poporului bulgar nenumerate nenorociri, l-a aruncat în prăpastia a două catastrofe locale și l-a pus în fața unei a treia catastrofe de la care a fost salvat numai datorită victoriilor eroice ale Armatei Sovietice, victorii pe care poporul nostru s-a buziut în săvîrșirea revoluției populare din 9 septembrie 1944.

În prezent, cînd cercurile guvernante americane, engleze și franceze dau din nou posibilitate forțelor revanșarde din Germania occidentală să pregătească un nou război, poporul bulgar simte că securitatea lui se află într-o gravă primejdie și este gata să depună împreună cu celelalte popoare iubitoare de pace ale Europei toate eforturile pentru a nu permite militarizării germani barbari să arunce pentru a treia oară lumea într-un nou război, și mai cumplit. Nu pentru aceasta a dus poporul nostru de-a lungul a două decenii o luptă eroică împotriva fascismului și ocupației germane, ridicîndu-se de două ori la insursecții populare și aducînd ca jertfă peste 100.000 de fiți și fiice în lupta pentru libertate și independență națională.

Popoarele care, ca poporul nostru bulgar, care timp de cînti veacuri a suferit sub jug străin și peste 20 de ani a trăit și a luptat în condițiile sîngerosei dictaturii fasciste, popoarele care au cunoscut deja libertatea — aceste popoare nu vor putea fi abătute de nici un fel de noi tendințe în direcția dominației mondiale de pe ceea ce este just — calea prieteniei cu popoarele iubitoare de pace în frunte cu Uniunea Sovietică. În prietenia frățească și indeructibilă cu Uniunea Sovietică, în colaborarea cea mai strînsă cu țările de democrație populară, poporul nostru vede garanția libertății și independenței sale, înviorul forțelor și însuflețirii în construirea noii sale vieți ferice și pline de bucurii.

Îlustrarea cea mai grăitoare a politicii de prietenie și colaborare o reprezintă tratatele de prietenie cu Uniunea Sovietică și țările europene de democrație populară. În opoziție cu tratatele agresive și grupările militare occidentale, tratatele de prietenie, colaborare și asistență mutuală dintre Uniunea Sovietică și țările de democrație populară sînt îndreptate împotriva reînvierei militarismului german și ca obiectiv apărarea și securității țărilor europene de democrație populară.

Această politică de pace a guvernului nostru a avut rezultate favorabile și pentru îmbunătățirea relațiilor cu statele balcanice vecine. Au fost normalizate relațiile diplomatice, a fost restabilit schimbul de mărfuri, au fost puse bazele unei mari colaborări economice și culturale cu diplomația dintre Republica Populară Bulgaria și Grecia: se creează condiții pentru un schimb comercial mai activ între aceste două țări. (Text prescurtat)

Recenzie Un glas de protest împotriva sclavajului și rasismului

Nu de mult a apărut în Editura Tineretului — pentru prima dată în traducere integrală — romanul „Coliba unchiului Tom” de Harriet Beecher-Stowe. Autoarea — cunoscută lumii întregi prin această carte-manifest, — demască cu multă forță sclavajul, politica ce calcă în picioare cel mai elementar simț de umanitate, politica ce consideră că a vina negrilor constituie o ocupație onorabilă, legală și chiar patriotică.

„Dacă rasa africană va deveni vreodată o rasă cultă — și fără îndoială că așa va fi — viața în Africa va cunoaște o bogăție și o splendoare pe care rasa noastră occidentală, cu greu și-o poate închipui. În mistical continent îndepărtat al auzului, pietrelor prețioase și mirodeniilor, al palmierilor, al florilor minunate și al pămîntului roditor, se va naște o artă nouă și splendorid nemăvăzută și răsă neagră care nu va mai fi disprețuită și hultă, va produce poate cele mai minunate creații ale vieții umane!” Aceste gînduri pe care autoarea le mărturisește cititorilor ei, își stăruiesc cu persistență în mîinte cînd citești „Coliba unchiului Tom”.

Simind discordanța între trîmbîțarea „libertății americane” și asuprirea de nedreptăți împotriva negrilor, Harriet Beecher-Stowe redă în paginile romanului său, întreaga tragedie a unor ființe umane și inteligente, împotriva cărora se practică cele mai bestiale metode de exterminare. Făcînd parte dintr-o familie ale cărei concepții religioase erau incompatibile cu practica sclavajului, scriitoarea descrie cu multă forță fapte autentice ce se petrec pe „piața de carne vie”, cum plastic denumeste autoarea sclavajul.

Momente de înalt dramatism — de felul distrugerii familiei prin vînderea separată a pîrîntilor de copii, comercializarea sub ochii pîrîntilor a tinerelor fete prin casele de prostituție, drămuirea „carnii vii” după aspectul fizic, bătaia și tratamentul de-a dreptul canibalic, scenele zguduitoare de pe plantațiile lui Legree, întregul tapaj al licitației de oameni — descrie în carte, ilustrează puternic anomalia existenței sclavajului.

Deosebit de zguduitoare sînt paginile în care autoarea ne relatează aspecte ale

licitației negrilor. Pipăirea dinților și a mușchilor, studiarea conformației dinților și a picioarelor, probele de sărituri pentru a se verifica spintecoaala „mărfii”, iată mijloacele prin care negustorii de „carne vie” căutau să nu fie „înșelați”. Pentru cel bătrîn — „pachete de oase” — se oferă prețuri derizorii, deoarece viața lor nu mai prezintă siguranță. „Mărinimos” negustor Halley aștepta că mama să-și culce copilul pentru că acesta să-și fie răpit în timp ce amîndoi dorm, în așa fel încît despărțirea să se facă fără „scandal”. El vinde copilul asigurîndu-l pe cumpărător că micul negru care n-avea decît 10 luni „poate fi crescut tot atît de ușor, ca orice pui de animal. Nu-ți dă mai multă bătaie de cap decît un cățeluș”. Bista mamă rămîne împletită cînd își dă seama de cele întâmplate. Sîcucăderile ei nu-și sperie deloc pe negustor, obișnuit cu asemenea întîmplări pe care le socotea pricinuite de „un vamez nelnduplicate”, care „l producea unoror grăuții în afaceri”. Și negustorul după ce își înjură ghinionul, scoase carnetul și notă numele femeii la rubrica: „pierderi”.

Astfel de scene descrise de autoare cu mult patetism, au mobilizat și mobilizează oamenii cinștii la luptă împotriva rugănoaselor plîgi care mai dănuiesc și astăzi într-o parte a lumii, la 100 de ani de la apariția cărții. Demascînd această crimă împotriva umanității, autoarea cărții „Coliba unchiului Tom” încearcă, să arate și care este cauza spre rezolvarea „problemei populației negre”. Iată așa dar că pe bună dreptate cartea a fost considerată drept „carte-manifest politic”, iar faptul că împotriva ei s-a ridicat întreaga reacțiune americană care susținea sclavaj ca „un fundament firesc al Americii” era pe deplin motivat.

Este semnificativ faptul că din paginile cărții și mai ales din zugrăvirile celor doi eroi George Harris și unchiul Tom, primul, un revoltat care reneagă organdizarea nedreaptă a lumii în care s-a născut, oed de al doilea, supus și plin de pioșenie religioasă — relese că, deși autoarea l-a dat cărții un conținut religios, prin ea străbat și se afirmă cu tîrziu ideile noi ale epocii respective, care cereau curerea libertății prin luptă. Revolta împotriva asupririi, lupta cu mijloace și forțe proprii, nu așteptarea harului divin cu brațele încrucișate, îl ajută pe George să se elibereze din sclavie, să muncască și să devină un om cult care va fi capabil să ridice populația neagră la luptă pentru cistigarea libertății.

„Un lucru singur este sigur — spune unul din personajele romanului — cel

mult își string rîndurile în lumea întreagă, mai devreme sau mai tîrziu, ne așteaptă o zi a judecării”. În mîntea lui George stăruie nelncetat o întrebare: „Cine l-a făcut pe acest om stăpînului meu? Acesta e lucrul pe care vreau să-l aflui”. Și pentru a afla acest lucru George se pregătește să lupte pînă la cea din urmă saflare unchiul Tom, a căru înteligență și bunătate stăruie dragostea cititorului, vede căgătirea libertății prin supunere și resemnare. În timp ce prin luptă, George începe să se elibereze, unchiul Tom trăiește cu speranța în lumea fericită a săvîrșite. Și al moare, bătut cu cruzime de cîntic Legree al căru rob era, dar pe care l-arată pentru păcatele făcute”.

În paginile cărții întîlnești personaje ale căror chipuri rămîn de neșters în mîntea fiecărui tînr cititor. Iată-o, de pildă, pe tînră mulară Eliza care pentru s-a și salvat copilul, dă dovadă de un curaj deosebit trecînd fluviul Ohio, sărînd de pe un bloc de gheață pe altul. Mătușă Chloe, soția unchiului Tom, nelncetată în arta culinară, își inspiră acea dragoste caldă și curată pe care o poartă bunicii — figura lăunioasă a copiilor. Printre personajele bine conturate, întîlnești în roman nenumerate figuri de cetățeni americani care consideră sclavajul drept o rușine pentru țara lor. Bogăția sufletească a acestor oameni, a quakerilor, își dau certitudinea că oamenii cinștii ai Americii vor și să pună capăt odată pentru todeauna politici rasiste dusă încă și în zilele noastre de guvernării S.U.A.

Cartea Harrietei Beecher-Stowe a făcut de la apariția ei înconjurul lumii întregi. Se poate afirma pe drept cuvînt că „Coliba unchiului Tom” a fost una din cărțile de căpătîi ale tinerelor generații a căror aspirații spre o lume cu adevărat civilizată sînt incompatibile cu sclavaj, cu asuprirea unor popoare de către altele. Această carte își păstrează pe deplin actualitatea, chemînd la luptă împotriva prigoanei ce se mai practică și astăzi în S.U.A. împotriva populației negre. Prin traducerea integrală și publicarea acestui valoros roman se pune la îndemîna tineretului din patria noastră una din cele mai cunoscute cărți ale literaturii universale, una din cele mai iubite cărți de tîneret de o mare forță educativă.

SELINA LUPU

„Coliba unchiului Tom”, roman de Harriet Beecher-Stowe — Editura Tineretului.

CONFERINȚA ȚĂRILOR EUROPENE PENTRU ASIGURAREA PĂCII ȘI SECURITĂȚII ÎN EUROPA

Declarația făcută de Chivu Stoica

MOSCOVA 2 (Agerpres). — TASS transmite declarația făcută de Chivu Stoica la conferința țărilor europene pentru asigurarea păcii și securității în Europa.

Tovarășe președinte, tovarăși!

Guvernul Republicii Populare Romine salută călduros inițiativa guvernului sovietic privind convocarea conferinței țărilor europene în problema asigurării păcii și securității în Europa, care înseamnă în cel mai înalt grad popoarele Europei. Popoarele europene sînt vital interesate în crearea și asigurarea condițiilor care să garanteze o pace trinită pe acest continent și în lumea întreagă.

Exprimînd voința poporului român, guvernul Republicii Populare Romine se căzuște în politica sa externă de năzuință spre colaborarea internațională cu toate țările, se situează pe o poziție consecventă de apărare a păcii și la atitudine împotriva împărțirii lumii în blocuri militare, al căror scop este înrobirea altor popoare și care, după cum o dovedește experiența istoriei, duc în cele din urmă la izbucnirea războiului cu toate consecințele sale fatale.

Construcția care se desfășoară în România democrat-populară în scopul asigurării progresului material și cultural continuu al poporului român nu poate avea ca rezultat o altă politică decît politica de apărare a păcii și independenței naționale — garanția muncii pașnice a poporului român.

În ceea ce privește Republica Populară Română, împreună cu celelalte popoare iubitoare de pace în frunte cu U.R.S.S., participă în mod activ la măsurile îndreptate spre menținerea și întărirea păcii.

Guvernul Republicii Populare Romine s-a pronunțat în repetate rânduri împotriva politicii de reînviere a wehrmachtului, de refacere a imperialismului german, promovată de cercurile agresive din S.U.A., Anglia și Franța împreună cu militaristii revanșari germani.

Guvernul Republicii Populare Romine împărtășește părerea guvernului sovietic că în urma semnării la 23 octombrie a. c. a acordurilor de la Paris, care prevăd reînvierea Germaniei occidentale și atragerea ei în grupări militare sub forma uniunii Europene occidentale și a blocului Atlanticului de nord, al căror scop agresiv nu poate fi altul decît să crească o gravă primejdie care amenință pacea și securitatea popoarelor europene.

Experiența istorică îndelungată a convins poporul român că atît timp cît în Europa va exista militarismul german nu pot exista liniște și securitate pentru el și pentru celelalte popoare europene care au fost supuse în mod periodic invaziilor și jafurilor din partea imperialismului german.

Victoria asupra hitlerismului a creat condițiile și premisele pentru a se pune capăt militarismului german și nenorocirilor pe care le-a cauzat popoarelor Europei.

Prin acordul de la Potsdam, marile puteri care făceau parte din coaliția anti-hitleristă și-au asumat obligația de a nu admite reînvierea militarismului german, de a crea o Germanie democratică, iubitoare de pace, și de a prelîmpina un nou măcel mondial, ceea ce corespunde voinței popoarelor care și-au vărsat sîngele pentru eliberarea de sub jugul hitlerist.

Astăzi, numai după nouă ani de la capitularea agresorului hitlerist, poporul român împreună cu celelalte popoare ale Europei, este pus din nou în fața primejdiei remilitarizării Germaniei occidentale și a includerii ei în grupări militare agresive.

Acastă situație este rezultatul politicii de creare de blocuri agresive în Europa, de înfrățire a situației internaționale și de agravare a primejdiei unui nou război, politică dusă de cercurile guvernante din Statele Unite ale Americii și sprijinită în primul rînd de guvernele englez și francez, care și-au încălecat obligațiile internaționale cu privire la rezolvarea democratică a problemelor germane.

Ununea Sovietică este singura dintre marile puteri care, asumîndu-și obligații în problema germană, respectă aceste obligații.

Ea ducă în mod consecvent o politică de împiedicare a reînvierii hitlerismului în Germania, o politică de restabilire a unității Germaniei pe baze democratice și pașnice.

Guvernele S.U.A., Angliei și Franței nu numai că nu au contribuit la crearea unei Germanii democratice și iubitoare de pace ci, dimpotrivă, au luat în decursul unui sir de ani măsuri care împiedică realizarea acestui țel, pregătind reînvierea militarismului agresiv în Germania occidentală.

Escul planurilor de creare a așa-zisel „comunități defensive europene” a arătat că de mult contravine această politică intereselor naționale ale țărilor Europei și că de nepopulară este ea în rîndurile celor mai largi mase ale popoarelor europene care au desfășurat cu succes o luptă activă împotriva ratificării tratatelor de la Bonn și Paris.

Deși au suferit un eșec în aceste încercări, cercurile guvernante din S.U.A., Anglia și Franța continuă politica lor agresivă, tînzînd spre dezlănțuirea unor noi aventuri militare.

Acastă politică își găsește expresia în special în acordurile de la Londra și Paris, cu ajutorul cărora guvernele S.U.A., Angliei și Franței au hotărît să remilitarizeze Germania occidentală, ceea ce creează o primejdie deosebit de gravă pentru securitatea și independența națională a popoarelor Europei și pentru pacea în lumea întreagă.

Se știe că, potrivit acordurilor de la Paris, Germania occidentală urmează să aibă pentru început o armată cu un efectiv de peste 500.000 soldați sub comanda aceluiași general hitlerist stîngeros care a comandat trupele ce au cotropit păminturile altor țări europene.

Conform intenției autorilor planurilor de reînviere a Germaniei occidentale, această armată trebuie să devină cea mai puternică din toate armatele vest-europene.

Pină și ziarul american „New York Times” din 10 noiembrie a c subliniază că „dacă tratatele de la Paris vor fi ratificate în întregime și traduse în viață, ele vor transforma Bonoul în forța militară conducătoare din Europa occidentală”.

Guvernul român consideră că reînvierea Germaniei occidentale și atragerea ei în blocuri și grupări militare sub forma uniunii Europene occidentale și a blocului Atlanticului de nord constituie o gravă primejdie pentru pacea și securitatea poporului român.

În decursul unei singure generații, poporul român a cunoscut în două rînduri urgia adusă de militarismul german; el a plătit un tribut greu în sînge, iar economia națională i-a fost adusă o uriașă pagubă materială.

În timpul primului război mondial, care a fost de asemenea precedat de grupări militare oșpe una altă, paguba pricinuită economiei naționale prin război și ocupația germană a fost de 31 miliarde lei în aur.

Fiecare al zecilea locuitor al țării a căzut pe front.

Asocierea României cu Germania hitleristă în cel de al doilea război mondial, ca urmare a trădării naționale a burgheziei romine, a dus la exploatarea și jefuirea bestială a economiei noastre naționale.

Paguba pricinuită de jugul hitlerist a fost de 10.000 miliarde lei, ceea ce reprezintă bugetul României pe 12 ani.

Jertfele care au făcut poporul român să sîngereze atît de mult și uriașele pierderi suferite de România au creat mari pierderi în calea progresului economic și a dezvoltării culturale a țării.

Poporul român, care a fost subjugat de trupele kaiserului în cursul primului război mondial și care a cunoscut robia și jaful din partea hitlerismului, împotriva cărui a întors armele la 23 August 1944, consideră militarismul german dușmanul de moarte al independenței sale naționale, al libertății sale și al progresului țării sale.

Noua Românie, democrație și iubitoare de pace, s-a născut în lupta pe care poporul român, eliberat de către Armata Sovietică, a dus-o cu prețul a numeroase jertfe pentru libertate și independență națională, împotriva jugului imperialist și al ocupației hitleriste.

Trăgînd învățăminte din propria sa experiență istorică, poporul român își exprimă voința de a lupta cu toată hotărîrea împotriva reînvierii militarismului german și a includerii Germaniei occidentale în blocuri militare agresive.

În situația creată acum în Europa prin semnarea acordurilor de la Paris și în urma măsurilor luate de guvernele S.U.A., Angliei și Franței împreună cu militaristii germani pentru ratificarea cît mai grabnică a acestor acorduri, țările europene au în fața lor două perspective: o perspectivă este ratificarea și tragera în viață a acordurilor de la Paris. Nu încape îndoielă că această însemnă agravare inevitabilă a încordării internaționale și a pericolului unui nou război.

Este de la sine înțeles că nici o țară, care dorește să-și apere securitatea și independența, nu poate privi cu indiferență cum crește efectivul wehrmachtului și cum în miinile aceluia pentru care covârșea Europa a devenit o tradiție se acumulează o cantitate tot mai mare de mijloace de exterminare. Călea ratificării și aplicării acordurilor de la Paris duc în felul acesta la intensificarea curselor înarmărilor, ceea ce înseamnă creșterea poverii care trebuie să apese pe umerii maselor populare ale țărilor din Europa. Acastă cale face totodată cu neputință existența principalelor condiții pentru crearea unei Germanii unite, iubitoare de pace și democratice și ducă în cele din urmă la izbucnirea unui nou război.

Propunerea Uniunii Sovietice cu privire la crearea unui sistem de asigurare a securității colective în Europa a deschis popoarelor Europei o altă perspectivă, perspectiva menținerii păcii, apărării independenței naționale a popoarelor, a rezolvării pașnice a tuturor problemelor litigioase nerezolvate pînă acum.

Este cu totul de înțeles că organizarea unui sistem de securitate colectivă în Europa, la care ar participa toate țările, indiferent de orînduirea lor socială, ar pune capăt creării de grupări militare și ar înălțura principalele cauze ale încordării în relațiile dintre state.

Totodată, sistemul de securitate colectivă propus de U.R.S.S., care înălțură posibilitatea reînvierii militarismului german, ar constitui un pas important pe calea restabilirii unității naționale a Germaniei.

Restabilirea unității Germaniei ar da întregului popor german iubitor de muncă și de pace șansa să-și aducă contribuția la cauza păcii și progresului în Europa și în lumea întreagă, să îndeplinească rolul important ce-i revine în rîndul națiunilor europene.

Tocmai de aceea, popoarele Europei au aprobat cu însuflețire propunerile Uniunii Sovietice. Tocmai de aceea, cercurile conducătoare din S.U.A., Anglia și Franța ascund adevăratele cauze pentru care nu au acceptat propunerile sovietice în legătură cu participarea la crearea unui sistem de securitate colectivă în Europa și în legătură cu o înțînire cu celelalte țări europene la această conferință.

Unul din pretextele invocate de cercurile conducătoare ale țărilor occidentale pentru a ascunde lipsa lor de dorință de a participa la conferința statelor europene pentru asigurarea păcii și securității în Europa, a fost referirea la faptul că nu au avut timp suficient să se pregătească pentru discutarea unor probleme atît de importante.

După cum se știe însă, puterile occidentale au luat cunoștință de propunerea sovietică cu privire la crearea unui sistem de securitate colectivă în Europa încă la conferința de la Berlin. Adică cu peste nouă luni în urmă.

Milioanele de oameni iubitori de pace din Europa pot întreba pe bună dreptate: cum s-a putut înfrînga o nouă luni să nu fi fost suficiente puterile occidentale pentru a se pregăti în vederea discutării problemelor cu privire la organizarea unui sistem de securitate colectivă în Europa.

În timp ce conducătorii acestor state le-au fost suficiente numai trei săptămîni, după eșecul așa-zisului tratat cu privire la „comunitatea defensivă europeană”, pentru a pregăti acordul de la Londra și chiar pentru a cădea definitiv de acord asupra lui?

Poate că cercurile guvernante din occident au o unitate de măsură pentru sta-

bilirea timpului cînd este vorba de securitatea colectivă, și o altă unitate de măsură cînd este vorba de reînvierea Germaniei occidentale?

Nu încapă îndoielă că popoarele Europei, care au trecut prin atîtea încercări, nu se vor lăsa înșelate de astfel de manevre și vor continua cu și mai multă hotărîre lupta pentru pace și securitate.

Guvernul român sprijină întru totul propunerea Uniunii Sovietice referitoare la încheierea unui tratat general european, la care pot lua parte toate statele europene, indiferent de orînduirea lor socială și de stat, tînzînd seama de interesele legitime ale tuturor țărilor, mari și mici.

Opinia publică din România a întîmpinat cu o deosebită satisfacție propunerea Uniunii Sovietice și o sprijină fierbinte.

În trecut, el, România a cunoscut în întregime consecințele politicii de creare de blocuri și grupări agresive în Europa, al căror scop era să semene vrabia între popoare, să sacrifice anumite state și să întoarcă agresivitatea germană spre răstări, împotriva U.R.S.S.

Pentru a împiedica în această perioadă realizarea sistemului de securitate colectivă propus de Uniunea Sovietică, inițiativa politică de blocuri au introdus sistemul așa-zisel garanții unilaterale, date și României de către Anglia și Franța în ajunul celui de al doilea război mondial. După cum a arătat mersul evenimentelor din acea perioadă, garanțiile au încurajat de fapt imperialismul german să-și realizeze nestingherit planurile de înrobire a țărilor din Europa răsăriteană.

În 1939, reprezentanții guvernului englez au dus la Londra tratative cu reprezentanții lui Hitler, cu prilejul cărora Anglia s-a obligat să respecte în întregime așa-zisa „sferă germană de interes” din estul și sud-estul Europei, să renunțe la garanțiile date României și altor țări din estul Europei și să oblige Franța să renunțe la legăturile ei cu aceste țări.

Acordul economic germano-romin, care a urmat acestor acorduri în anul 1939, a pus economia națională a României la dispoziția monopolurilor germane. Conform acestui acord, care avea un caracter de exploatare a adevărat colonială, România a fost transformată într-o anexă agrară, într-un furnizor de materii prime, petrol, cereale necesare militarismului german pentru pregătirea celui de al doilea război mondial.

În urma realizării acestor planuri ale imperialismului occidental și a complicității cercurilor reacționare conducătoare și a monarhiei României a fost inclusă în așa-zisul „spațiu vital” al Germaniei hitleriste. În România a fost instaurată „noua ordine” a lui Hitler. Trupele wehrmachtului hitlerist au intrat pe teritoriul României, statul român și-a pierdut total independența națională și a fost țifit în aventura criminală a războiului antisovietic.

România a lesit din această situație numai datorită eliberării de către Armata Sovietică și în urma răsturnării diktatorului fascist de către forțele populare patriotice.

Este îndeobște cunoscut că această politică, în contradicție cu securitatea colectivă în Europa, a împins Germania hitleristă la dezlănțuirea agresivității împotriva statelor atît din vestul cît și din estul Europei.

Reînvierea în zilele noastre, sub paravanul uniunii Europene occidentale, a aceleiași politici care a dus la dezlănțuirea ororilor celui de al doilea război mondial și care amenință acum Europa cu primejdia unui nou război și mai puținilor, nu poate induce în eroare popoarele Europei.

Este de la sine înțeles că dacă, contrar experienței istorice și a voinței popoarelor, cercurile conducătoare din statele vest-europene care înfruptă reînvierea militarismului german și îl atrag în grupări militare agresive, vor trece la ratificarea acordurilor de la Paris, țările iubitoare de pace vor fi obligate să ia măsurile hotărîte în interesul asigurării securității și independenței lor naționale.

Guvernul român este cu totul de acord cu guvernul sovietic că în etapa actuală, cînd cercurile conducătoare din S. U. A., Anglia și Franța împreună cu militaristii revanșari germani au trecut la crearea unei grupări militare-agresive pe baza reînvierii wehrmachtului, statele europene iubitoare de pace nu se mai pot limita numai la măsurile luate de ele pînă acum pentru asigurarea apărării lor. În situația actuală se cere nu numai o deosebită vigilență, ci și luarea în comun a unor măsuri practice și eficiente pentru asigurarea păcii și securității. Este necesar ca statele iubitoare de pace să-și unească strîns forțele și să le întărească considerabil, să-și întărească capacitatea de apărare pentru cazul ratificării acordurilor de la Paris.

Guvernul român este de acord că această cere din partea statelor participante la conferință luarea de măsuri comune în domeniul organizării forțelor armate și a comandamentului, precum și alte măsuri îndreptate spre asigurarea muncii pașnice a popoarelor noastre, a integrității granițelor țărilor noastre, a apărării lor împotriva unei eventuale agresivități.

Delegația romină declară că Republica Populară Romină este gata ca, împreună cu celelalte țări participante la conferință, să ia toate măsurile necesare.

Poporul român a îndurat prea multe suferințe, a vărsat prea mult sînge în urma invaziilor mirșave ale imperialismului german pentru a nu trage concluziile corespunzătoare acum, cînd această primejdie s-a ivit din nou.

Poporul român este ferm hotărît să fie la înălțimea datoriei sale și a răspunderii ce i revine în apărarea cauzei păcii, în apărarea cuceririlor sale democratice și a muncii sale pașnice.

În strînsă unire cu toate popoarele iubitoare de pace, în frunte cu marele popor sovietic, poporul român privește cu încredere viitorul.

Poporul român este convins că politica țărilor iubitoare de pace, care participă la conferință al cărei scop este asigurarea păcii și securității colective a tuturor țărilor europene, se bucură de sprijinul larg al tuturor popoarelor iubitoare de pace din Europa și din lumea întreagă care se pronunță cu hotărîre împotriva planurilor de dezlănțuire a unui nou război mondial pentru triumful definitiv al cauzei nobile a păcii.

MOSCOVA 2 (Agerpres). — TASS transmite declarația făcută de Cian Ven-tian la ședința din 1 decembrie a Conferinței țărilor europene pentru asigurarea păcii și securității în Europa.

Tovarășe Președinte, tovarăși delegați! Permiteți-mi să iau cuvîntul la actuala conferință în numele guvernului Republicii Populare Chineze, în calitate de observator.

Guvernul Republicii Populare Chineze consideră că propunerea formulată de Uniunea Sovietică în nota sa din 13 noiembrie anul curent, cu privire la convocarea unei conferințe pe întreaga Europă în problema creării unui sistem de securitate colectivă în Europa, este un pas important și oportun, îndreptat spre menținerea păcii în Europa și în lumea întreagă. Guvernul Republicii Populare Chineze aprobă pe deplin și sprijină această propunere a guvernului sovietic.

În ciuda faptului că propunerea guvernului sovietic a întîmpinat sprijinul călduros al tuturor statelor iubitoare de pace și al popoarelor din toate țările, ea a fost respinsă de guvernele S.U.A., Angliei, Franței și ale altor cîteva țări europene și de aceea actuala conferință, la care se discută problema securității colective în Europa, n-a putut să devină o conferință a tuturor statelor europene. O astfel de situație, bineînțeles, nu poate să nu provoace regrete, dar răspunderea pentru această revine numai guvernului S.U.A. și guvernului Angliei și Franței, care îl urmează deoarece ele se străduiesc în prezent nu să creeze pe calea tratatelor și acordurilor între părțile interesate un sistem de securitate colectivă în Europa și să mențină o pace trinită în Europa, ci să ratifice cît mai repede posibil acordurile de la Paris, să înarmeze Germania occidentală, să întărească grupările militare oșpe ale Statelor Unite ale Americii și să pregătească un nou război. Guvernul chinez și poporul chinez se pronunță cu hotărîre împotriva acordurilor de la Paris, îndreptate spre reînvierea militarismului german, spre crearea unor blocuri militare agresive și pregătirea unui nou război și consideră că acordurile de la Paris contravin tuturor acordurilor internaționale în problema germană și nu au nimic comun cu sarcina întăririi securității în Europa și restabilirii unității Germaniei, constituind o provocare serioasă din partea cercurilor agresive ale S.U.A. și adepților lor englezi și francezi împo-

triva cauzei păcii în lumea întreagă. Tutoarea este clar că dacă acordurile de la Paris vor fi ratificate, dacă planurile cercurilor agresive vor putea fi înfruptate, se vor aduce prejudicii serioase cauzei restabilirii unității Germaniei pe calea unor alegeri libere în întreaga Germanie; posibilitatea tratatelor între state pentru soluționarea problemei germane și reglementarea celorlalte probleme europene se va lăsa de pîdieci serioase, ceea ce va duce la rîndul său la agravarea încordării în relațiile dintre țările europene, la intensificarea curselor înarmărilor și la sporirea considerabilă a poverii de război pentru popoarele țărilor europene. Aceasta nu va duce numai la înfrățirea situației în Europa, ci și la agravarea încordării în relațiile internaționale în lumea întreagă.

Poporul chinez este preocupat nu numai de pace în Asia, el este preocupat în aceeași măsură de pace în Europa. El știe bine ce reprezintă primejdia militarismului german. Cele două războaie mondiale precedente au fost dezlănțuite de militaristii germani. Aceste războaie au impus mari sacrificii și suferințe nu numai popoarelor din țările europene, ele au cuprins China și Asia și au pricinuit nenorociri popoarelor Chinei și Asiei. Înainte și în timpul celui de al doilea război mondial s-a încheiat între Germania hitleristă și Japonia militaristă o alianță în scopul de a duce împreună un război agresiv atît în Asia cît și în Europa. Locul principal în planurile agresive și militare, înfruptate în prezent de cercurile agresive ale S.U.A., a fost rezervat înarmării Germaniei occidentale și Japoniei. Întă de ce în comunicatul din 25 iulie cu privire la tratativele dintre primii miniștri al R. P. Chineze și R. D. Germane se arată că „lupta împotriva remilitarizării Germaniei occidentale și Japoniei este sarcina comună a tuturor popoarelor iubitoare de pace”.

Lupta pentru pace în Asia și în Europa este în prezent o luptă unită, indivizibilă, comună. Poporul chinez urmărește cu atenție susținută evoluția situației în Europa; el stă ferm alături de Uniunea So-

vietică și țările de democrație populară și de celelalte țări și popoare iubitoare de pace, sprijinind în toate puterile lupta lor pentru menținerea păcii în Europa și asigurarea securității lor, sprijinind lupta dusă de poporul german pentru unificarea pașnică a Germaniei. Politică de pace și lupta comună pentru menținerea păcii, dusă de țările lagărului păcii și democrației în frunte cu U.R.S.S., corespund intereselor popoarelor din toate țările. De aceea, ele vor găsi fără îndoială sprijinul hotărît al popoarelor țărilor din lumea întreagă. Lupta noastră pentru pace este o cauză dreaptă, iar cauza dreaptă va învinge în mod inevitabil.

Problemele discutate la conferință au o importanță uriașă nu numai pentru securitatea în Europa, ci și pentru pacea în lumea întreagă. Refuzul S.U.A., Angliei, Franței și celorlalte țări vest-europene de a participa la conferință dovedește încă odată marea importanță și actualitatea conferinței pentru sprijinirea păcii și preîntîmpinarea unui război. În numele guvernului Republicii Populare Chineze declarăm că Republica Populară Chineze este absolut de acord cu declarațiile făcute la actuala conferință de șeful delegației sovietice, tovarășul Molotov, șeful delegației polone, tovarășul Cyraniewicz, șeful delegației cehoslovace, tovarășul Siroky, șeful delegației Republicii Democratice Germane, tovarășul Grotewohl, și de ceilalți delegați; Republica Populară Chineze sprijină pe deplin hotărîrile și toate măsurile referitoare la menținerea păcii și securității în Europa care vor fi luate la conferință. Sîntem convinși că conferința se va achita cu succes de sarcinile istorice ce-i stau în față și va contribui la consolidarea continuă a forțelor care apără pacea în lumea întreagă. Conferința constituie o nouă dovadă a faptului că țările lagărului păcii și democrației sînt unite în atitudinea lor cu privire la toate problemele situației internaționale. Această unitate și coeziune a țărilor lagărului păcii și democrației reprezintă o forță uriașă și invincibilă în lupta pentru apărarea păcii în Europa, în Asia și în lumea întreagă. Astăzi popoarele de pe întregul glob pămîntesc cer pace. Nu există forțe în stare să oprească avîntul continuu și creșterea forțelor populare care se pronunță pentru pace. Forțele popoarelor iubitoare de pace sînt invincibile. Victoria va fi fără îndoială a popoarelor care luptă pentru pace.

(Text prescurtat)

lungă de dezvoltare. Imediat după eliberarea s-a împlinit visul secular al țării noastre — pămîntul a devenit bunul milioanelor de țărani desmoșteniți ai soarelui. Clasa muncitoare ungară a pornit cu entuziasm la refacerea țării și nu numai că a vindecat țara, ci și a început de noi întreprinderi industriale. Poporul ungar luată în miinile sale toate valorile țării, a folosit toate bogățiile pămîntului ungar spre binele întregului popor. Realizările culturale care înainte au fost exclusiv privilegiiile unora, au devenit bunul întregului popor.

Întreaga politică externă a guvernului nostru se caracterizează prin năzuința ca în condițiile întăririi nelcnetate a legăturilor prietenești făurite cu aceste țări, să stabilească relații normale, bune și cu celelalte țări. În conformitate cu aceasta, ne-am normalizat relațiile cu Iugoslavia vecină, am încheiat cu ea o serie de acorduri importante și intenționăm să mergem și de acum înainte pe această cale. Vom căuta de asemenea să restabilim relații normale de bună vecinătate cu Austria. În această direcție au fost obținute de asemenea rezultate. Neî facem comerț cu aproape toate țările din lume. S-au largit legăturile noastre culturale.

Poporul ungar urmărește cu mare neliniște pericolul reînvierii militarismului german care crește an de an. În septembrie 1949 a fost creat statul de la Bonn, iar în 1951 au fost anulate oficial îngrădirile impuse industriei grele vest-germane, precum și controlul asupra acesteia.

Pentru poporul ungar sînt deosebit de periculoase tendințele economice, politice și militare ale imperialismului german care urmăresc anexarea forțată a Austriei. Din momentul creării guvernului de la Bonn planurile care prevăd cotorpirea Austriei s-au înmulțit și au căpătat o formă concretă. Monopolistii vest-germani, cu asentimentul guvernului Statelor Unite ale Americii, încearcă să pună mîna pe pozițiile cheie din industria austriacă.

Cu aprobarea și sprijinul guvernului austriac și al autorităților occidentale de ocupație, în Austria își dau deschis activitate numeroase organizații fasciste care propăvăduiesc neceitatele alipirii Austriei „neviabile” de republica de la Bonn.

Poporul ungar vede împede primejdia care ar reprezenta-o pentru el vecinătatea imediată cu militarismul agresiv german.

Guvernul ungar consideră de datoria sa față de popor să se preocupe de apărarea independenței țării, de asigurarea păcii. De aceea guvernul ungar a protestat împotriva acordului de la Bonn, de aceea el a acordat o mare importanță constituirii Republicii Democratice Germane.

Poporul ungar urmărește cu încredere și simpatie crescîndă lupta hotărîtă a poporului și guvernului Republicii Democratice Germane împotriva reînvierii militarismului german, eforturile Republicii Democratice Germane îndreptate spre unificarea pașnică a poporului german însemnă pentru poporul ungar în primul rînd o dovadă a faptului că în această țară există forțe democratice considerabile al căror țel este crearea unei Germanii unite, iubitoare de pace. De aceea guvernul Republicii Populare Ungare sprijină pe deplin declarația guvernului Republicii Democratice Germane din 19 noiembrie 1954, care conține propuneri concrete privind măsurile de reglementare a problemei germane.

Poporul ungar constată cu bucurie că propunerile Uniunii Sovietice în problema securității colective în Europa nu numai că sînt îndreptate spre înlăturarea pericolului remilitarizării Germaniei, dar în-

dică în același timp calea justă spre reglementarea pașnică a întregii probleme germane.

Poporul ungar este profund convins că poziția Uniunii Sovietice față de securitatea colectivă și acceptarea propunerii ei în această problemă vor permite Ungariei, care se află în inima Europei, să-și continue munca constructivă în condiții de pace și securitate.

Poporul ungar este profund interesat și în reglementarea problemei austriece în cadrul unui sistem de securitate colectivă în Europa. Existența unei Austrie democratice, care să nu fie amenințată de un nou Anschluss ar deschide posibilitatea dezvoltării unor asemenea legături economice și culturale între cele două țări, de a căror necesitate este dictată de cerințele obiective ale acestor țări. Pe scurt, pe această cale ar deveni posibilă stabilirea unor relații cu adevărat de bună vecinătate între Ungaria și Austria atît spre binele poporului austriac, cît și al celui ungar.

Tocmai de aceste considerente a fost călăuzit guvernul Republicii Populare Ungare cînd a sprijinit propunerea U.R.S.S. cu privire la crearea unui sistem de securitate colectivă în Europa și la convocarea unei conferințe pe întreaga Europă și tocmai de aceea el se pronunță împotriva tuturor tendințelor de reînviere a militarismului german, de crea o armată militaristă revanșardă și de a înzestra cu arme atomice și cu alte arme de exterminare în masă.

Delegația Republicii Populare Ungare aprobă și împărtășește întru totul aprecierea făcută de tovarășul Molotov asupra situației create în Europa. Ea este de acord și cu părerea că ratificarea acordurilor de la Paris înseamnă intensificarea continuă a pericolului de război și va crea o nouă situație în Europa. Aceasta face necesar ca în cazul ratificării acordurilor de la Paris, statele iubitoare de pace reprezentate la conferință, să întreprindă în interesul apărării securității țărilor lor, acțiuni practice hotărîte și să ia măsurile comune pentru organizarea forțelor lor armate — pentru crearea unui comandament comun.

Noi considerăm întemeiat și necesar ca țările ale căror frontiere de stat sînt direct amenințate de militarismul german în curs de reînviere, cum sînt: Republica Populară Polonă, Republica Cehoslovacă, Republica Democrată Germană, în afară de măsurile generale luate în comun de toate țările participante la această conferință, să elaboreze și să traducă în fapt măsuri separate pentru apărarea frontierelor lor, potrivit situației lor.

Guvernul Republicii Populare Ungare este gata să facă totul pentru a participa la înlăturarea pericolului unui nou război nimicitor și pentru a contribui la crearea unui sistem de securitate care să asigure pacea popoarelor Europei.

Poporul Republicii Populare Ungare și guvernul său vor pune pe lîngă gloriile generației mai vechi care a trecut prin atîtea suferințe cît și ale tinerii generații din țara noastră se contopesc într-o singură revendicare de pace.

Vrem pace. Tocmai de aceea sîntem ferm hotărîți să ne opunem cu toate forțele reînvierii agresivității germane, care reprezintă cea mai mare primejdie pentru pace în țara noastră.

Delegația guvernamentală ungară va face tot ce depinde de ea în interesul succesului conferinței și declară în numele întregului popor ungar că Ungaria este gata să lupte cu toate forțele pentru menținerea păcii.

(Text prescurtat)

Conferința făcută de András Hegedüs

lungă de dezvoltare. Imediat după eliberarea s-a împlinit visul secular al țării noastre — pămîntul a devenit bunul milioanelor de țărani desmoșteniți ai soarelui. Clasa muncitoare ungară a pornit cu entuziasm la refacerea țării și nu numai că a vindecat țara, ci și a început de noi întreprinderi industriale. Poporul ungar luată în miinile sale toate valorile țării, a folosit toate bogățiile pămîntului ungar spre binele întregului popor. Realizările culturale care înainte au fost exclusiv privilegiiile unora, au devenit bunul întregului popor.

Întreaga politică externă a guvernului nostru se caracterizează prin năzuința ca în condițiile întăririi nelcnetate a legăturilor prietenești făurite cu aceste țări, să stabilească relații normale, bune și cu celelalte țări. În conformitate cu aceasta, ne-am normalizat relațiile cu Iugoslavia vecină, am încheiat cu ea o serie de acorduri importante și intenționăm să mergem și de acum înainte pe această cale. Vom căuta de asemenea să restabilim relații normale de bună vecinătate cu Austria. În această direcție au fost obținute de asemenea rezultate. Neî facem comerț cu aproape toate țările din lume. S-au largit legăturile noastre culturale.

Poporul ungar urmărește cu mare neliniște pericolul reînvierii militarismului german care crește an de an. În septembrie 1949 a fost creat statul de la Bonn, iar în 1951 au fost anulate oficial îngrădirile impuse industriei grele vest-germane, precum și controlul asupra acesteia.

